

МУРМАНСКАЯ ДЕТСКАЯ ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ



ИСТОРИЯ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ



13 марта 2013 г. исполнилось 50 лет со дня образования детского хирургического отделения в Мурманской области. За эти годы детская хирургия Мурманска прошла славный путь. Выполнены десятки тысяч операций, спасены тысячи жизней маленьких северян. Через руки детских хирургов прошли 3 поколения мурманчан и жителей области.

13 марта 1963 г. было организовано отделение детской хирургии на 40 коек, первой заведующей которого стала Мария Евсеевна Баяндина – общий хирург. Через 2 года детскую хирургию возглавил Иван Петрович Иноземцев, который по праву считается организатором и основателем службы.

Детские хирурги накапливали и анализировали опыт лечения экстренной хирургической патологии



Коллектив детского хирургического отделения 1980-1990 гг.

До 1960-х гг. в Мурманской области дети лечились в общехирургических отделениях, взрослые хирурги в основном занимались оказанием экстренной хирургической помощи и только в небольшом объеме плановой. Причем дети грудного возраста, как правило, после операции передавались на выхаживание педиатрам.

В 1957 г. в областную больницу после клинической ординатуры по детской хирургии приехала выпускница Ленинградского педиатрического института Н.С. Манкина. С ее приездом, несомненно, улучшилась хирургическая помощь детям: были организованы 2 палаты на базе хирургического отделения, где концентрировались дети с хирургическими заболеваниями.

Но в 1960 г. Н.С. Манкина возвратилась в Ленинград, а на смену ей в 1961 г. приехал И.П. Иноземцев.

(эмпиема плевры, острый гематогенный остеомиелит), пороков развития желудочно-кишечного тракта (атрезия пищевода), грудной клетки (лобарная эмфизема, воронкообразная и килевидная деформации грудной клетки, расщепление грудины), онкологии, нейрохирургии (спинномозговая грыжа).

Результатом этого стало выступление И.П. Иноземцева на Всесоюзной конференции детских хирургов в 1965 г. в Москве по лечению стафилококковых эмпием плевры у детей с летальным исходом 25,5%.

Постепенно увеличивался объем плановых оперативных вмешательств. С 1975 г. отделение расширено до 60 коек.

Самой актуальной проблемой была патология мочевыводящих путей, так как взрослые урологи ей не занимались. Под руководством И.П. Иноземцева с 1969 г. в течение сравнительно короткого времени

детские хирурги освоили и внедрили методы диагностики и пластические операции на мочевыводящих путях.

Параллельно с патологией почек в это же время осваивались методы лечения и других пороков развития у детей, таких как болезнь Гиршпрунга.

С 1986 г. в связи с развитием анестезиологической и реаниматологической помощи детям раннего возраста более успешно начали выполняться операции при врожденных пороках пищевода (атрезии, стенозы).

Чтобы улучшить вопросы своевременной диагностики хирургических заболеваний и пороков развития у детей, на базе детского хирургического отделения начали готовить детских хирургов в районах и городах области.

Большая лечебно-диагностическая работа, внедрение новых методов обследования, диагностики и лечения, организационно-методические мероприятия в районах области позволили улучшить результаты лечения хирургических заболеваний у детей.

В детском хирургическом отделении Мурманской областной больницы в разные годы работали Анатолий Борисович Карасев, Василий Филиппович Смирнов, Демьян Леонидович Гурьев, Валентина Ильинична Телова, Виктор Васильевич Целютин, Борис Васильевич Денщиков, Александр Семенович Шерстобитов, Владимир Олегович Штольдер.

Вокруг И.П. Иноземцева сложился сплоченный профессиональный коллектив. Это были ответственные, неравнодушные люди, которые честно выполняли свою работу. Детское хирургическое отделение было одним из лучших отделений в больнице. Чуткое отношение к детям, ответственность, доброта и высокий профессионализм были основными требованиями, которые предъявлял И.П. Иноземцев к своим сотрудникам. Сам Иван Петрович был непререкаемым авторитетом, но оставался при этом скромным и простым в общении человеком.

После перевода И.П. Иноземцева на должность главного хирурга облздравотдела заведующим отделением были сначала В.Ф. Смирнов, а затем Б.В. Денщиков.

В 1988 г. на базе Мурманской детской городской больницы было открыто детское хирургическое отделение, впоследствии хирургическое отделение №1. Первым заведующим отделением был Иван Васильевич Беляев, затем более 20 лет отделение возглавлял Владимир Олегович Штольдер.

Первое хирургическое отделение профилировалось на детской урологии-андрологии, плановой хирургии, хирургии новорожденных, детской онкологии. В отделении работали Л.С. Битенский, А.Ю. Пахомов, М.А. Тихомиров.

В 1994 г. в связи с реорганизацией детское хирургическое отделение из Мурманской областной больницы перевели в Мурманскую детскую больни-



цу и стали называть хирургическое отделение №2. Заведующим отделением был Александр Семенович Шерстобитов. Отделение специализировалось на проктологии, гнойной и экстренной хирургии. В отделении работали В.И. Телова, С.В. Лучинкин, Т.Ю. Верховод, Г.В. Новошинов.

В 2004 г. в связи с реорганизацией произошло объединение двух хирургических отделений с образованием единого детского хирургического отделения, заведующим которым до 2010 г. был В.О. Штольдер.

Во все годы детское хирургическое отделение поддерживало тесные связи с ведущими клиниками страны. В Мурманск для проведения операций, консультаций, участия в научных конференций неоднократно приезжали профессора Г.А. Баиров, И.Н. Григорьев, Н.Д. Ширяев, В.Г. Гельдт, Э.В. Ульрих.



Детское хирургическое отделение тесно сотрудничает с Центром хирургии новорожденных Санкт-Петербурга. Профессор Т.К. Немилова – частый и желанный гость в отделении. Неоднократно для проведения сложных операций в Мурманск приехала профессор С.А. Караваева.

няются сложные урологические реконструктивно-пластические операции по поводу обструктивных уропатий, операции на уретре при различных формах гипоспадии. Коррекция пузырно-мочеточникового рефлюкса в большинстве случаев осуществляется эндоскопически. Операции на органах



Хирургическое отделение в 2000-е гг. с гостями

С 2010 г. отделением заведует Г.В. Новошинов. Детское хирургическое отделение в настоящее время является единственным в Мурманской области специализированным отделением, расположенным на базе Мурманской детской городской клинической больницы. Оно оказывает плановую и экстренную квалифицированную и специализированную хирургическую помощь детям и подросткам из Мурманска и Мурманской области от рождения до 17 лет включительно. Хирургическое отделение МБУЗ МДГКБ оказывает широкий спектр хирургической помощи, за исключением лечения костной патологии, костных травм, нейрохирургических и сердечно-сосудистых заболеваний.

В среднем в отделении проходят лечение около 2000 детей в год. Выполняется более 1500 операций в год. Около 18% оперативных вмешательств выполняются эндоскопически.

Коечная мощность отделения 55 коек; распределение по койкам: урологические – 5, урологические для новорожденных – 5, гнойные – 10, гнойные для новорожденных – 5, проктологические – 2, онкологические – 1, общие хирургические – 27.

В отделении проходят лечение дети с общехирургической патологией, врожденными пороками развития и заболеваниями желудочно-кишечного тракта, мочеполовой системы, урологической патологией, солидными опухолями.

Последнее десятилетие характеризуется развитием неонатальной эндоскопической хирургии, детской урологии-андрологии. В отделении выпол-

няются сложные урологические реконструктивно-пластические операции по поводу обструктивных уропатий, операции на уретре при различных формах гипоспадии. Коррекция пузырно-мочеточникового рефлюкса в большинстве случаев осуществляется эндоскопически. Операции на органах



Детские хирурги Мурманской детской больницы свято чтут традиции отделения и память своих учителей, стоявших у истоков образования детской хирургической службы.